



■中国杭州电竞中心。

电子竞技的时代真的到了吗？

9月23日，杭州亚运会正式开幕。9月24日，杭州亚运会的电竞项目即将打响。在亚运会开幕前一个多月，赛事的相关门票就已经开始销售。其中，门票销售情况最好的项目是上一届亚运会才刚刚进入赛事的智力项目——电子竞技。

据悉，电竞是杭州亚运会上唯一一个需要通过抽签来决定门票购买资格的项目，而且门票价格也很贵，最高单价高达1000元。电竞项目一票难求让很多人无法理解。在很多人眼中，电竞甚至不能算是体育，能进亚运会已然出乎意料，比赛门票如此火爆更是让人感到莫名其妙。更有网友高呼：“比抢演唱会的票还难！”

■采写：新快报记者 王敌  
■图片：新华社

## 上届还是表演项目 如今，电子竞技比赛已一票难求

亚运会从2006年（多哈亚运会）开始就设立了智力项目的赛事。智力项目的存在是亚运会与奥运会的区别之一。按照规定，任何项目在“入亚”或“入奥”之初，都必须先从表演项目开始。只有得到广泛认可，项目才能被“转正”。

作为一项智力项目，很多人以为今年是电竞第一次进入亚运会。事实上，2018年的雅加达亚运会上，电子竞技就已经以表演项目的形式亮相亚运会了。雅加达亚运会上的电竞项目为《英雄联盟》《王者荣耀》《皇室战争》《星际争霸2》《炉石传说》和《PES2018（实况足球）》。中国队拿到了两个冠军和一个亚军。或许是表演项目的原因，当年的电竞比赛不仅没有任何转播，国内的相关报道也非常少。

雅加达亚运会上的“表演”成功，让电子竞技得以被确立为杭州亚运会的正式比赛项目。杭州亚运会上，智力项目一共有7个分项——中国象棋、国际象棋、围棋、桥牌和电子竞技。其中，电竞有7个小项，分别是：《英雄联盟》《王者荣耀》《和平精英》《DOTA2》《梦三国2》《街霸5》和《FIFA Online 4（FIFA足球）》。中国队将参加除《街霸5》以外的所有项目。

今年8月中旬，杭州亚组委宣布开启电竞门票的销售。据杭州亚组委官博透露，电竞项目的门票申请购买用户至少有500万人次，但每个场次的观众人数最多不超过4000人，因此申请购买门票的用户



■在杭州电竞中心拍摄的“韵味杭州”电子竞技全国邀请赛王者荣耀亚运版决赛现场。

签率非常低。

除了要抽签购买之外，电竞门票的价格也是高得离谱。据杭州亚运会售票官网显示，亚运会电竞项目共计7个小项，《英雄联盟》与《王者荣耀》的起步价为200元/张，其余5个小项起步价都是400元/张，所有小项的门票最高价统一为1000元/张。横向对比来看，无论是起步价还是最高价，电竞的票价都要高于其他项目。以中国队的热门夺金项目为例：乒乓球的门票价格区间在100~800元，跳水是200~800元，游泳是100~1000元。而在冷门项目方面，马术的门票价格为100~500元——只有电竞的一半；射箭的门票价格仅为80~100元。

广州体育学院休闲体育与管理学院院长、博士生导师王晓东告诉新快报记者，电竞突然成为亚运会的顶流有两个重要原因：一是新鲜感，毕竟这是电竞首次作为正式项目在亚运会上亮相，从赛事角度来说，这是个新鲜玩意；二是基数大，亚运会的电竞项目在国内有非常广泛的群众基础，很多人都会玩。王晓东说：“正是这两个原因，让很多人对电竞比赛趋之若鹜，尤其在年轻人眼中，电竞已经具备很高的关注度和认可度了。”

从今年开始，电竞很可能会就此成为亚运会的常规项目。今年7月，在曼谷召开的亚奥理事会已经宣布，电竞已经确定是2026年举办的名古屋亚运会的正式比赛项目。

# 射箭的仅80~100元，跳水的也就200~800元， 电竞门票 超级火爆



新快报

19th Asian Games  
Hangzhou 2022

亚运会



岑宇祺透露，电竞队里也是有教练和技术分析师的，他们会根据

电竞就是打游戏吗？  
是的，但也需要有非常严格的训练

与众多体育项目的根源相同，电子竞技的本源也是游戏。在本质上，电竞的确就是打游戏。不过，游戏和电竞还是存在非常大的差别，有些游戏纯粹是娱乐性质，甚至社交属性更强，并没有上升到体育竞技层面。这一类型的电子游戏，便不能算是进行电子竞技。

电子竞技是把电子设备当作运动器械进行的人与人之间的智力、体力的比拼。类似其他体育竞技项目，电子竞技充分展示了队员的思维能力、反应能力、四肢协调能力和意志力以及团队精神，绝非打游戏那么简单。

电竞有两个基本特征，即电子和竞技。前者是方式和手段，是指借助信息技术为核心的各种软硬件以及由其营造的环境，依赖信息技术实现，也是电子竞技与传统体育运动的不同之处；后者才是体育的本质特性，即对抗。

电竞会不会导致沉迷？这件事要看如何看待。前广州富力电竞队的CK（岑宇祺）告诉新快报记者，他玩FO（FIFA Online）有15年了，在成为职业之前，只是自行摸索，虽然也逐渐爬到了金字塔的顶端，但在进入职业电竞队之后才开始进行非常专业的训练。

岑宇祺透露，电竞队里也是有教练和技术分析师的，他们会根据

选手的自身短板进行针对性的训练，也会根据对手的弱点进行针对性部署。岑宇祺说：“训练时，教练有时会要求我在整个半场里一直控球，不能进攻，被拦截或抢断就要重来，直到完成45分钟的传控训练为止。”

岑宇祺坦诚地表示，有时也会让他们一直练习禁区内15度角射门。“从玩游戏的角度来看，这是非常枯燥的行为，但我们每天都要进行这种训练。”岑宇祺说。

对很多游戏玩家来说，这样的训练已经毫无游戏快感可言，而职业选手差不多每天都在干这个。岑宇祺透露，他们一般从下午2点开始在电脑上训练，每天训练8~12个小时。作为一种职业，电竞选手需要长时间艰苦的训练和团队合作，更需要很强的责任心和自律精神。

广州万物破元电子游戏博物馆的馆长梁铁欣表示，电子竞技是电子游戏的一部分，但是电子竞技和电子游戏的差别就仿佛全民健身和职业运动员的区别。“我们一般人的运动可能就是强身健体或者获得身心的愉悦，先让自己开心，然后再起到锻炼身体的目的。”梁铁欣告诉新快报记者，“如果是职业的运动员，他们就会要追求更快更高更强，电子竞技选手也一样，所以我认为电竞和游戏真的有一个很大的区别。”